

УДК 94(479.24)

Мамедова С., Сумгайтський державний університет
(Азербайджан, Сумгаїт), rus_rahimli@yahoo.com**Чинники що визначають****Азербайджано–Ізраїльські відносини**

Розповідається про історичні фактори які обумовлюють розвиток стратегічних, політико–економічних, культурних зв'язків між Азербайджаном та Ізраїлем. Азербайджан історично був домом для маючих роль у відносинах між двома країнами гірськими євреями, ашкеназі та іншими подібними меншинами. Після придбання в 1991 році незалежності, Азербайджан почав налагоджувати зв'язки з провідними країнами світу. Незважаючи на своє мусульманське населення, і, незважаючи на те, що його найближчим сусідом є Іран, відносини з Ізраїлем займають основне місце у зовнішній політиці Азербайджану. Азербайджан співпрацює з Ізраїлем в багатьох областях, і Ізраїль є однією з держав яка підтримує Азербайджан в Нагірно–Карабахській проблемі.

Ключові слова: Азербайджан, Ізраїль, двосторонні відносини, спілки та центри.

Mamedova S., Sumgayit State University (Azerbaijan, Sumgayit),
rus_rahimli@yahoo.com

Determinants of Azerbaijani–Israeli relations

This article is based on political, strategic, economic and cultural relations between Azerbaijan and Israel. Throughout history Azerbaijan has been home of several Jews communities, such as Mountain Jews, Ashkenazi and etc, which played an important role in relationship between these two countries. With the collapse of Soviet Union, Azerbaijan got its independence in 1991. Since that period of time Azerbaijan has put strenuous efforts to create the bilateral relations with the leading world countries for preserving its independence, and avoid Russian and Iranian influence. Despite its religious origin and neighborhood with Iran, Israel was one of the priorities in the foreign policy of Azerbaijan. Azerbaijan developed its relationship with Israel in all contexts. It was one of the strategic partners in Nagorno–Karabagh war between Azerbaijan and Armenia.

Keywords: Azerbaijan, Israel, bilateral historical relations, unions and centers.

Мамедова С., Сумгайтський державний університет
(Азербайджан, Сумгаїт), rus_rahimli@yahoo.com

Факторы определяющие Азербайджано–Израильские отношения

Повествуется об исторических факторах обуславливающих развитие стратегических, политико–экономических, культурных связей между Азербайджаном и Израилем. Азербайджан исторически являлся домом для имеющих роль в отношениях между двумя странами горскими евреями, ашкенази и другими подобными меньшинствами. После приобретения в 1991 году независимости, Азербайджан начал налаживать связи с ведущими странами мира. Несмотря на свое мусульманское население, и, несмотря на то, что его ближайшим соседом является Иран, отношения с Израилем занимают основное место во внешней политике Азербайджана. Азербайджан сотрудничает с Израилем во многих областях, и Израиль является одним из государств поддерживающих Азербайджан в Нагорно–Карабахской проблеме.

Ключевые слова: Азербайджан, Израиль, двухсторонние отношения, союзы и центры.

(стаття друкується мовою оригіналу)

Говоря об исторической основе Азербайджано–Израильских отношений, в первую очередь необходимо уделить внимание существовавшим с прошлых времен отношениям между азербайджанцами и евреями. Совместное проживание в составе единых империй (Ахеменидов, Сасанидов, Халифат), и одновременно время от времени переселение евреев в Азербайджан, увязывание ими своей судьбы с этой землей, привело к появлению отношений между нашими народами. Обоснование тысяч евреев на территории Азербайджана в период Ахеменидов, Сасанидов, Халифата общеизвестный для всех исторический факт. Также следует отметить, что с момента переселения и по сей день, между титульной нацией страны – азербайджанцами и евреями не было ни одного факта противостояния или конфликта. Наоборот, взаимная искренность и дружелюбность являлись основной формой взаимного общения. Общенациональный лидер Гейдар Алиев сказал: «Веками евреи проживают в Азербайджане, и по отношению к ним не происходило никаких случаев дискриминации. Из истории известно, что некоторые представители еврейского народа для спасения от истребления переселились в Азербайджан, и нашли тут место, где можно было спокойно жить, не чувствуя дискриминации. Это особенность нашего народа. И так-

же это проявление проводимой политики независимого Азербайджанского государства» [9]. Исходя из этого, мы может сказать следующим образом, азербайджанский и еврейский народ связывают исторические узы дружбы. Эта многовековая дружба дала евреям не только убежище в нашей стране в различные исторические периоды, но и создала всевозможные условия для их полноценного проживания. Свободное и спокойное проживание евреев наряду с азербайджанцами в пределах страны продемонстрировало доброжелательность и миролюбие азербайджанского народа [2]. На территории Азербайджана имеются три еврейские общины: горские евреи, проживающие в Губе и Баку, проживающие в Баку и Сумгаите горные ашкенази, и проживающие на границе с Грузией грузинские евреи. Горские евреи обосновались на территории Азербайджана с очень древних времен. Их предки прибыли сюда приблизительно 15 веков назад. Европейские евреи переселились в Азербайджан в XVIII веке. Россия в период правления Екатерины II принявших иудаизм выселяла в Азербайджан, которые обосновались тут в Исмаиллинском районе – село Привольное. Первые евреи–ашкенази обосновались в Баку в XIX веке после подписания Гюлистанского мирного договора. Переселение грузинских евреев в Азербайджан тоже приходится на этот период. В связи с развитием нефтяной промышленности в Баку, сюда начали стекаться представители еврейской интеллигенции с запада России: врачи, инженеры, адвокаты, учителя. Не случайно, именно в этот период в Азербайджане начали строиться синагоги, расширялась культурно–просветительская деятельность евреев, в Баку, Губе и Огузе ощущалось усиление еврейских общин [5, с.11]. В 20 годы прошлого века наблюдался расцвет в еврейской культуре, (создание алфавита, газет, журналов, открытие театров и пр.), однако в 30–е годы в результате построения Сталинской национально–культурной политики начался обратный процесс. Синагоги, очаги и организации национальной культуры были закрыты. В годы Великой Отечественной войны поток евреев из Молдовы, Беларуси, Прибалтики и России в Азербайджан стал проявлением еще одного показателя толерантности местного населения. И в послевоенный период, когда в стране широко распространился антисемитизм, преследование евреев, судебные процессы подобные «делу врачей», можно сказать что в Азербайджане подобных случаев не было. Этот и последующие годы (до конца 70–х годов) период самой высокой численности евреев в Азербайджане, однако впоследствии в результате разрешенной советским правительством на короткий промежуток времени иммиграции, около трех тысяч евреев уехало из страны. При этом надо отметить, что в результате смешанных браков между азербайджанцами и евреями, в Израиле, а затем и в странах Европы и Северной Америки, со временем сформировалась сохраняющая постоянные связи со своей родиной очень важная азербайджанская диаспора. В 1989 году было создано общество Азербайджано–Израильской дружбы, что пришло на период последнего руководителя Советского Союза пришедшего к власти 11 марта 1985 года – М.Горбачева. В феврале 1986 года на Пленуме ЦК КПСС Горбачев объявил о гласности и перестройке – программе своих политико–экономических реформ, для проведения экономического и политического реформирования советского режима. С 1988 года евреи желающие переселиться в Израиль, разрозненными группами, по инициативе агентства SXONT» отправлялись в Израиль. Евреи Азербайджана, были одними из первых бывших советских евреев, которые размещались в виде общин как в Азербайджане [6]. В первой половине 90–х годов XX века нестабильная социально–экономическая, политическая ситуация в республике, естественно привели к условиям повлиявшим на уменьшение численности еврейской общины. В те годы тысячи евреев вынуждены были переселиться в Израиль, США, Канаду, и страны Западной Европы [7]. Однако начиная со второй половины 90–х годов, темпы переселения начали постепенно уменьшаться. Даже за последнее время были отмечены случаи

возвращения в республику, некогда покинувших ее евреев [5, с.11].

Таким образом, исторически сформированная в Азербайджане еврейская община и еврейские национально-культурные объединения, и также переехавшие в Израиль азербайджанцы, сыграли большую роль в развитии двухсторонних политических, экономико-культурных отношений между нашими странами. Поэтому, в качестве первого фактора обусловившего налаживание и развитие двухсторонних связей нашей республики с Израилем, после восстановления независимости, следует обратить внимание на поддержку еврейских общин, и в особенности на деятельность в этом направлении общества Азербайджан-Израиль. Общество Азербайджан-Израиль создано 20 декабря 1991 года. Создателями общества являлись юристы, ученые, журналисты, экономисты, врачи и политики. Это, экс вице-президент Национальной Академии Наук Азербайджана Зия Буниятов и Марк Далим, композитор Тофиг Кулиев и Леонид Ванштейн, член Союза художников России художник Анар Эльдаров, скульптур Расим Алиев, доктор медицинских наук профессор Эльдар Горин, и др. Высокий уровень учредителей позволил в широкой форме реализовывать цели «Общества Азербайджан-Израиль». Одной из целей общества было налаживание связей с проживающими в Азербайджане евреями [2, с.1].

Для достижения целей была выработана программа общества. Общество получило статус республиканского, и прошло регистрацию в Министерстве Юстиции. Общество состоит из нескольких секций: 1. политика, экономика, культура; 2. информационный центр; 3. внешние связи; 4. здоровье; 5. право; 6. женщины; 7. евреи-участники Второй мировой войны [2, с.2]. Этими секциями руководят евреи. Глава «Общества Азербайджан-Израиль» – юрист Арон Несис. В настоящее время Арон Несис работает в городском суде Баку. «Общество Азербайджан-Израиль» издает газету «АЗИЗ» которая освещает проблемы евреев, Израиля, проживающих в Азербайджане евреев. Получая информацию из посольства Израиля, публикует материалы о вопросах затрагивающих Израиль и Азербайджан, о еврейской культуре и истории. Одним словом, усиливает информационную систему евреев [2, с.3]. Руководство «Общества Азербайджан-Израиль» состоит из 20 человек. Отдельно функционирует Совет из 6 человек. В «Обществе Азербайджан-Израиль» 450 членов [2, с.3]. Каждый из этих членов, действует только по мере необходимости.

Ариф Меликов – юрист по внешней торговле. Владимир Шукерман назначен руководителем по страхованию и банкам, Джамал Бадалов по спонсорским и экономическим вопросам общества. «Общество Азербайджан-Израиль» сотрудничает со всеми официально действующими еврейскими обществами Азербайджана. В Азербайджане официально 12 еврейских обществ. Эти общества действуют в соответствии с интересами Общества Азербайджан-Израиль. Это: горские, европейские, бакинские синагоги; общество горских евреев в Губе, общество еврейских женщин Азербайджана; спортивный клуб – республика «Машгави; молодежный еврейский клуб «Алеф»; «клуб 22» (Сумгайт); совет евреев-участников второй мировой войны; азербайджано-еврейское торговое общество; иудейско-еврейское культурное общество; общество Корчакова. Из действующих в Азербайджане организации иностранных евреев: Шхунт – занимается размещением в Израиле проживающих по всему миру евреев. Согласно статистическим данным, на территории Азербайджана проживает 16 тысяч евреев (11 тысяч – горских евреев, 4,3 тысячи горских ашкенази, 600 человек – грузинских евреев) [1].

Исторически сформированное толерантное отношение способствует проживанию евреев в мирной обстановке с местным населением, сохранению выехавших из Азербайджана связей с родиной и по сей день. Активность еврейских общин в послесоветский период в зарубежных странах перед глазами. В Израиле диаспора евреев из Азербайджана играет очень важную роль, посредника межгосударственных отношениях. Если принять во вни-

мание отсутствие посольства Азербайджана в Израиле, то нетрудно оценить ее деятельность. По нашему мнению, в такой обстановке, предоставление двойного гражданства не утратившим связей с своей родиной, нашим бывшим соотечественникам, делающим все возможное для представления национальных интересов Азербайджана за рубежом, было бы правильным как с политической, так и с этической точки зрения [5, с.15]. В период личной деятельности членов Общества Азербайджан-Израиль самым важным достижением считается встреча учредителей общества в 1991 году министром иностранных дел Израиля. После этой встречи были созданы дипломатические отношения между Азербайджаном и Израилем. В декабре 1991 года по инициативе Общества Азербайджан-Израиль было организовано собрание с участием 27 министров. Повесткой дня было создание совместных структур, испытание израильских технологий в торговле и экономике Азербайджана. Посол государства Израиль, представитель в ООН Арие Левин был приглашен обществом в Баку в 1992 году. Арие Левин обсудил с обществом вопрос открытия посольства государства Израиль в Азербайджане. И в 1992 году в Азербайджане было открыто посольство государства Израиль. Президент Азербайджанской Республики, покойный Абульфаз Эльчибей в феврале 1993 года принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Израиля в России Хаима Барлеви. В ходе приема были обсуждены вопросы перспективы азербайджано-израильского сотрудничества, отмечено, что имеются широкие возможности для расширения политических, экономических, культурных связей, особенно в сельском хозяйстве, медицине, военно-технической и научной сферах. 11 мая 2000 во дворце «Гюлистан» посольством государства Израиль по случаю Национального праздника Израиля – Дня Независимости был организован официальный прием. В церемонии принял участие и выступил с речью Гейдар Алиев. В высказанной Гейдаром Алиевым речи были затронуты вопросы истории и развития израильско-азербайджанских связей» [7, с.147]. Отметив, что дружба между Азербайджаном и Израилем имеет глубокие корни, Гейдар Алиев сказал: «...Эти факты блестяще демонстрируют дружеские отношения между Израилем и Азербайджаном, между Азербайджаном и евреями всего мира. Мы хотим, чтобы эти отношения и в дальнейшем развивались, приложим для этого со своей стороны необходимые усилия. Я уверен, что, отношения Израиля и Азербайджана будут все более расширяться, и принесут обем сторонам пользу» [7, с.150]. Гейдар Алиев выразил имеющему в этой области особые заслуги послу Милману благодарность [4]. В сентябре 2000 года заместитель министра иностранных дел Израиля Нашаф Массаллах совершил визит в Азербайджан. 6 сентября замминистра принял Президент Гейдар Алиев. На встрече были обсуждены вопросы сотрудничества в различных сферах [7]. 3 октября 2000 года Гейдар Алиев направил поздравительное обращение Общине Горских Евреев Азербайджана в связи новым годом по еврейскому календарю – праздником Рош-ха-шана. Гейдар Алиев пожелал евреям, сохраняя национальные обычаи и традиции, как всегда в истории и сегодня, тесно участвующим в политической, культурной жизни полноправным членам многонационального общества выполнять гражданский долг во имя прогресса и развития республики.

Гейдар Алиев разделяя радость евреев, пожелал каждой семье в дни благословенного праздника обновления, и чистоты Рош-ха-шана мира и спокойствия [7, с.150].

Налаживание и развитие отношений между Азербайджаном и Израилем также обуславливается и торгово-экономическими, геополитическими, политическими и другими факторами. Так имеется множество общих интересов, схожих черт Азербайджана и государства Израиль. Азербайджан страна нефти, Израиль же страна «Библии». Израиль значит молоко и медом. Так наша республика известна в мире нефтью и нефтепродуктами, а еврейское государство – информацией и коммуникацией, сельским хозяйством, военными технологиями, и медицинским оборудованием. Потребность Израиля в энерго-

ресурсах, а Азербайджана в применении передовых технологий и пр. факторы сделали необходимым развитие торгово-экономических связей между нашими странами.

Развитие отношений с Израилем еще раз показывает, что внешняя политика и дипломатия Азербайджанской Республики не зависят от религиозных факторов. Конечно, во внешней политике Азербайджана как мусульманского государства, сильное влияние оказывает исламский фактор. Не секрет, что большинство мусульманских стран отрицательно относятся к какому либо сотрудничеству с Израилем. Вместе с тем, в результате политики сбалансированности, Азербайджан, сохраняя дружеские отношения с арабским миром смог получить возможность развития сотрудничества с Израилем. Даже эксперты Вашингтонского Института по Ближнему Востоку пришли к такому выводу, что отношения между Азербайджаном и Израилем могут стать моделью и для других мусульманских стран Евразии. На основе отсутствия случаев антисемитизма в Азербайджане и сохранения между двумя народами исторических связей на высоком уровне можно считать, что Азербайджан саамы лучший пример мирного совместного проживания евреев и мусульман. [3].

Необходимо отметить, что существуют благоприятная историческая почва для расширения между Азербайджаном и Израилем политических, экономических, культурных связей, особенно в сельском хозяйстве, медицине, военно-технической и научной сферах, имеются необходимые условия и широкие возможности, отвечающие интересам обоих государств.

Список использованных источников

1. Текущий архив Государственного Комитета по Статистике Азербайджанской Республики.
2. Устав и программа Общества Азербайджан-Израиль. – Баку, 1990.
3. Материалы Посольства государства Израиль в Азербайджанской Республике. – 1992–2008.
4. Cagaptay S., Murinson A. Good relations between Azerbaijan and Israel: A model for other Muslim States of Eurasia // The Washington Institute for Near East Policy 1828 L Street NW Suite 1050 Washington DC 20036. 2005, 30 March.
5. Алиев Н.А. Социально-культурные аспекты отношений между азербайджанским и еврейским народами. Автореферат канд. дисс. филоф. – Баку, 2008.
6. Израильско-Азербайджанские отношения. – elminisayev.wordpress.com /2011/03/18israil-azərbaycan-münasibətləri
7. Речь на официальном приеме организованном посольством государства Израиль в Азербайджане по поводу национального праздника Израиля – Дня независимости. Алиев Гейдар Алирза оглу. Наша независимость вечна: выступления, речи, заявления, интервью, письма, доклады, обращения, указы. [Текст]. Апрель, 2000 – июнь, 2000. К.:27 / Г.Алиев; Отв. за выпуск Р.Мехтиев. – Б.: Азернешр, 2009. – 495 с.
8. Мамедов А.А. Из расселения горских евреев в Азербайджане. – «Ел-Туран». – 1996. – №1–2 (9).
9. Президент Азербайджана принял руководителей еврейских религиозных общин. – Газ. «АЗИЗ». – Баку, 1998, ноябрь. – №11 (65).

References

1. Tekushhij arhiv Gosudarstvennogo Komiteta po Statistike Azerbajdzhanskoj Respubliki.
2. Ustav i programma Obshhestva Azerbajdzhan-Izrail'. – Baku, 1990.
3. Materialy Posol'stva gosudarstva Izrail' v Azerbajdzhanskoj Respublike. – 1992–2008.
4. Cagaptay S., Murinson A. Good relations between Azerbaijan and Israel: A model for other Muslim States of Eurasia // The Washington Institute for Near East Policy 1828 L Street NW Suite 1050 Washington DC 20036. 2005, 30 March.
5. Aliev N.A. Social'no-kul'turnye aspekty otnoshenij mezhdru azerbajdzhanskim i evrejskim narodami. Avtoreferat kand. diss. filof. – Baku, 2008.
6. Izrail'sko-Azerbajdzhanskije otnoshenija. – elminisayev.wordpress.com /2011/03/18israil-azərbaycan-münasibətləri

7. Rech' na oficial'nom prieme organizovannom posol'stvom gosudarstva Izrail' v Azerbajdzhane po povodu nacional'nogo prazdnika Izrailja – Dnja nezavisimosti. Aliev Gejdar Alirza oglu. Nasha nezavisimost' vechna: vystuplenija, rechi, zavajvenija, interv'ju, pis'ma, doklady, obrashhenija, ukazy. [Tekst]. Aprel', 2000 – ijun', 2000. K.:27 / G.Aliev; Otv. za vypusk R.Mehtiev. – B.: Azerneshr, 2009. – 495 s.

8. Mamedov A.A. Iz rasselenija gorskih evreev v Azerbajdzhane. – «El-Turan». – 1996. – №1–2 (9).

9. Prezident Azerbajdzhana prinjal rukovoditelej evrejskih religioznych obshhin. – Gaz. «AZIZ». – Baku, 1998, nojabr'. – №11 (65).

* * *

УДК 39(49)

Ширалієва А., докторант, Інститут Історії ім. А.А. Бакиханова НАН Азербайджану (Азербайджан, Баку), Shiraliyeva@rambler.ru

Вчення зороастризму, маніхейства, маздакізму та їх вплив на Азербайджан

Свідчення середньовічних істориків відображають, наскільки глибоко були зацікавлені правлячі кола в затвердженні необхідного для них релігійного вчення, яке служило ідеологічним забезпеченням їхньої політичної влади. На території Азербайджану, так само як і в багатьох країнах Близького Сходу, поширення набули зороастризм, маніхейство і маздакізм, в руслі яких розвивалися світоглядні уявлення азербайджанського народу. За твором ас-Саалібі «Гуар ахбар мулюк ал-фурс ва сійаріхім» («Добірні повідомлення про царів персів і їх життєписань»).

Ключові слова: джерело, ас-Саалібі, Азербайджан, релігія, зороастризм, Адургушнасп, маніхейство, маздакізм.

Shiraliyeva A., Ph.D. candidate in History at the Institute of History named after A.A. Bakikhanov of ANAS (Azerbaijan, Baku), Shiraliyeva@rambler.ru

The doctrine of Zoroastrianism, Manichaeism, Mazdakism and their influence on Azerbaijan

Evidence of medieval historians reflect how deep were interested in ruling circles approval required for their religious teachings, who served ideological ensuring their political power. On the territory of Azerbaijan, as well as in many countries of the Middle East, widespread Zoroastrianism, Manichaeism and Mazdakism, which evolved in line with ideological representations of the Azerbaijani people. Based on as-Saaliabi's work «Gurar akhbar muluk al-furs wa siyarihim» («Selected messages about the kings of the persians and their biographies»)

Keywords: source, as-Saaliabi, Azerbaijan, religion, zoroastrianism, Adurgushnasp, manichaeism, mazdakism.

Ширалієва А., докторант, Інститут Історії ім. А.А. Бакиханова НАН Азербайджану (Азербайджан, Баку), Shiraliyeva@rambler.ru

Учене зороастризму, маніхейства, маздакізму і їх вплив на Азербайджан

Свідчення середньовікових істориків відображають, наскільки глибоко були зацікавлені правлячі кола в утвердженні необхідного для них релігійного вчення, служившого ідеологічним забезпеченням їхньої політичної влади. На території Азербайджану, так же як і во многих странах Ближнего Востока, распространение получили зороастризм, манихейство и маздакизм, в русле которых развивались мировоззренческие представления азербайджанского народа. По произведению ас-Саалиби «Гуар ахбар мулюк ал-фурс ва сийарихим» (Отборные сообщения о царях персов и их жизнеописаниях).

Ключевые слова: источник, ас-Саалиби, Азербайджан, религия, зороастризм, Адургушнасп, манихейство, маздакизм.

(стаття друкується мовою оригіналу)

В различные периоды истории зороастрийское учение, манихейство, принципы идеологии маздакизма, серьезно влияли на социально-политическую и религиозную жизнь многих восточных обществ. Не остался в стороне от подобных событий и Азербайджан, где они приобретали свою специфику и характерные особенности. Отметим, что тема изучения и исследования процессов становления проблем религиозного мировоззрения всегда оставалась объектом серьезных исторических исследований и волновала умы ученых различных времен. Целью настоящей статьи как раз и является изучение последовательности событий и выявление суждений известного арабоязычного автора средневековья ас-Саалиби, который высказывается